



新华每日重点新闻

国务院印发《2030年前碳达峰行动方案》

编辑：梁颖

审核：刘琼

近日，国务院印发《2030年前碳达峰行动方案》。方案聚焦“十四五”和“十五五”两个碳达峰关键期，提出了提高非化石能源消费比重、提升能源利用效率、降低二氧化碳排放水平等方面主要目标。

到2025年，非化石能源消费比重达到20%左右，单位国内生产总值能源消耗比2020年下降13.5%，单位国内生产总值二氧化碳排放比2020年下降18%，为实现碳达峰奠定坚实基础。到2030年，非化石能源消费比重达到25%左右，单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降65%以上，顺利实现2030年前碳达峰目标。

官方网站： www.cnfin.com

客服热线： 400-6123115



目录

今日重点要闻	3
政策动向	3
经济动态	4
产业聚焦	5
市场观察	6
数据发布	7
全球宏观	7

新华每日重点新闻

今日重点要闻

◆刘鹤与美财政部长耶伦通话。中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤26日应约与美财政部长耶伦举行视频通话。双方就宏观经济形势、多双边领域合作进行了务实、坦诚、建设性的交流。双方认为，世界经济复苏正处于关键时刻，中美加强宏观政策沟通协调十分重要。中方表达了对美国取消加征关税和制裁、公平对待中国企业等问题的关切。双方同意继续保持沟通。【新华社】

◆国务院印发《2030年前碳达峰行动方案》。方案聚焦“十四五”和“十五五”两个碳达峰关键期，提出了提高非化石能源消费比重、提升能源利用效率、降低二氧化碳排放水平等方面主要目标。到2025年，非化石能源消费比重达到20%左右，单位国内生产总值能源消耗比2020年下降13.5%，单位国内生产总值二氧化碳排放比2020年下降18%，为实现碳达峰奠定坚实基础。到2030年，非化石能源消费比重达到25%左右，单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降65%以上，顺利实现2030年前碳达峰目标。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆商务部、中央网信办、发改委印发《“十四五”电子商务发展规划》。规划提出，到2025年实现电子商务交易额46万亿元，全国网上零售额17万亿元。将加快修订《反垄断法》，推动修订《电子商务法》；细化反垄断和反不正当竞争规则，预防和制止平台经济领域垄断、不正当竞争等行为，引导平台经营者依法合规经营。健全电子商务行业标准，重点开展直播电商、社交电商、农村电商、海外仓等新业态标准研制。【中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆发改委：支持辽宁沿海经济带符合条件的企业上市和发行债券。近日，国家发改委印发的《辽宁沿海经济带高质量发展规划》提出，优化金融生态环境，积极妥善化解区域金融风险。推进金融领域信用建设，加快信用信息共享步伐，推广“信易贷”。鼓励保险资金增加在辽宁沿海经济带的运用。支持辽宁沿海经济带符合条件的企业上市和发行债券。【中国证券报、上海证券报、证券时报】

政策动向

◆第24次中国—东盟领导人会议26日以视频形式举行。中方在会上提出，中国和东盟将推进更

高水平的区域经济一体化，并聚焦数字经济、绿色经济等新兴合作领域。这将进一步激发中国与东盟经贸发展潜力，助力双方合作迎来新机遇。【新华社】

◆发改委外资司召开中意第三方市场合作工作组第六次会议。双方就第二轮中意第三方市场合作重点项目清单达成原则共识，其中包含石油、化工、金融等领域的重点项目。双方还就开展第三方市场合作的下一步工作等议题深入交换意见。我外交部欧洲司和意大利驻华使馆公参等代表参加。【上海证券报】

◆住建部召开工作会，研究部署进一步做好发展保障性租赁住房工作。【中国证券报】

◆全国工商联和国家标准委发文，以标准化促民营经济高质量发展。中华全国工商业联合会和国家标准化管理委员会日前印发《标准化促进民营经济高质量发展行动计划（2022—2023年）》。【新华社】

◆天津市医疗保障发展“十四五”规划发布。天津市医疗保障局日前发布《天津市医疗保障发展“十四五”规划》，提出7大改革目标、12项重点改革任务和18个监测指标。【天津日报】

◆深圳市商务局：深圳发布出口额800万美元以下企业统保政策，符合要求的企业可直接向中国出口信用保险公司深圳分公司领取出口信用保险保单，在“走出去”时规避可能发生的贸易风险。【深圳特区报】

◆四川：20条措施推进财政金融互动。四川省政府办公厅近日印发《关于深入实施财政金融互动政策的通知》，将综合运用激励奖补、贷款贴息、费用补贴等多元化财政支持方式，发挥财政资金的撬动作用，引导银行、证券、保险、担保、基金等金融机构支持实体经济发展。【新华社】

经济动态

◆“国家发展改革委与美在华跨国企业高层圆桌会”在川举行。1至8月，四川省对美货物贸易进出口额达1323.9亿元，同比增长25.4%，占全省货物贸易进出口总额的23%。重庆市对美货物贸易进出口额达752亿元，同比增长21%，占全市货物贸易进出口总额近15%。【新华社】

◆商务部：《中国二手车出口国别指南（2021）》正式发布。截至2021年9月，我国二手车出口1.4万辆，金额突破1亿美元，销往全球102个国家和地区。【证券时报】

◆《中国城市商圈发展报告2021》：我国成一定规模的步行街或商业街约有2100条。【新华社】

◆上海：前三季度实现进出口总值2.92万亿元，同比增长15.4%。其中，出口1.1万亿元，增长

9.9%；进口1.82万亿元，增长19.1%；贸易逆差7111.6亿元，扩大36.8%。【解放日报】

◆深圳：前三季度出口居全国外贸城市首位。前三季度，深圳外贸进出口2.51万亿元，同比增长15.2%。其中，出口1.35万亿元，增长13.5%；进口1.16万亿元，增长17.2%。【深圳特区报】

◆前三季度山西省属企业质量效益显著提升。1月至9月，累计实现营业收入1.09万亿元，同比增幅11.8%；累计实现利润总额390.4亿元，同比增幅188.0%。【山西日报】

◆2021“汉交会”线上、线下交易总额达4028亿元。【新华社】

◆第七届中日韩产业博览会26日在山东省潍坊市开幕。本届博览会以线上形式举办，共有2104家企业参展。【新华社】

产业聚焦

◆发改委组织开展电网企业代理购电工作有关事项。国家发展改革委近日发布的《关于组织开展电网企业代理购电工作有关事项的通知》称，明确代理购电用户范围。取消工商业目录销售电价后，10千伏及以上用户原则上要直接参与市场交易（直接向发电企业或售电公司购电，下同），暂无法直接参与市场交易的可由电网企业代理购电；鼓励其他工商业用户直接参与市场交易，未直接参与市场交易的由电网企业代理购电。已直接参与市场交易又退出的用户，可暂由电网企业代理购电。各地要结合当地电力市场发展情况，不断缩小电网企业代理购电范围。【上海证券报】

◆发改委：正研究将煤炭纳入制止牟取暴利的商品范围。【中国证券报】

◆不用真实身份信息注册账号或将无法使用互联网平台服务。国家网信办对《互联网用户账号名称信息管理规定（征求意见稿）》公开征求意见。【上海证券报】

◆青海开工建设1090万千瓦大型风电光伏基地项目。【新华社】

◆中石化今冬明春将供应天然气270亿方。前三季度实现营业收入1949亿元，同比增长46.39%，实现净利润81亿元，较去年同期增长7.4倍，归母净利润53亿元，同比增长10.4倍。【上海证券报】

◆中国建筑：前三季度实现营业收入13370.48亿元，同比增长24.25%；净利润378.30亿元，同比增长21.50%。【中国证券报】

◆中国铝业：前三季度实现营业收入1949亿元，同比增长46.39%；归母净利润53亿元，同比增长10.4倍。【新华社】

◆中国煤炭工业协会：前三季度煤炭市场供需偏紧，价格高位波动。前三季度，在宏观经济持

续稳定恢复、季节性煤炭需求旺盛、水电出力不佳等多重因素影响下，我国煤炭消费保持较快增长态势。煤炭行业在确保安全的前提下，全力以赴做好煤炭增产保供稳价工作，煤炭优质产能稳步释放，煤炭生产情况逐步改善，煤炭进口降幅持续收窄。总体上，煤炭市场供需偏紧，价格高位波动。

【上海证券报】

◆中汽协：9月份商用车产销分别完成31.0万辆和31.7万辆，环比分别增长35.5%和28.2%，同比分别下降35.2%和33.6%，降幅比8月分别缩小11和9.2个百分点。【新华社】

◆乘联会：9月MPV批发销量9.6万辆，同比下降13.8%，环比增长10.8%；1-9月MPV车市批发72.0万辆，累计增长率已摊薄到8.9%，MPV在狭义乘用车市的渗透率为4.9%，与去年基本持平。【新华社】

◆巴西国家石油公司再提燃油价格。巴西国家石油公司25日宣布，从10月26日起将再次调升向分销商出售燃油的价格，汽油和柴油的价格涨幅分别达7.04%和9.15%。【新华社】

市场观察

◆发改委外资司会同外汇局资本司召开部分重点行业企业外债座谈会。会议指出，将继续在外债备案登记、资金出境等方面满足企业合理合规的外债置换和偿付需求，同时要求企业不断优化外债结构，严格按照批准用途使用外债募集资金，自觉遵守财务纪律和市场规则，积极主动做好境外债券本息兑付准备，共同维护企业自身信誉和市场整体秩序。【上海证券报】

◆央行：截至9月末，全国共有小额贷款公司6566家。贷款余额9353亿元，前三季度增加488亿元。【证券时报】

◆上海国际再保险中心建设重磅政策出台。银保监会和上海市人民政府联合发布《关于推进上海国际再保险中心建设的指导意见》，从提供高水平制度供给、提高再保险产品供给与创新能力、推进高水平制度性开放、加快建设再保险人才高地等四个方面共推出13项重点任务。【新华社】

◆证监会同意芯导科技、华强科技科创板IPO注册。【上海证券报】

◆央行上海总部：前三季度长三角地区人民币贷款增加5.11万亿元，同比多增3069亿元。前三季度，长三角地区人民币存款增加4.93万亿元，同比少增1.29万亿元。9月末，长三角地区本外币各项贷款余额48.99万亿元，同比增长14.1%；人民币贷款余额47.73万亿元，同比增长14.2%，增速与上月末持平。【上海证券报】

◆上海银保监局：9月末，上海辖内银行业金融机构本外币总资产余额20.30万亿元，同比增

长11. 03%；本外币总负债余额19. 40万亿元，同比增长11. 00%。【中国证券报】

◆广东银保监局：9月末，广东辖内（不含深圳，下同）银行业金融机构总资产20. 4万亿元，同比增长8. 6%。【央视新闻】

◆山东：9月末社会融资规模余额16. 9万亿元，同比增长12. 2%，高于全国2. 2个百分点，已连续32个月高于全国平均水平。9月末，全省本外币贷款余额10. 9万亿元，同比增长12. 8%，高于全国1. 4个百分点。【山东发布】

◆国家中小企业发展基金与全国股转公司、北交所签署战略合作协议，三方将建立战略合作关系，共同构建创新型中小企业挂牌与上市培育机制、综合融资服务机制。【证券时报】

◆进出口银行：前三季度投放3100亿元专项支持进口。【证券时报】

◆中国农业银行与全国工商联共同推出“联企兴村贷”金融服务模式。【中国证券报】

◆中基协：截至9月底公募基金资产净值合计23. 90万亿元。【上海证券报】

数据发布

◆中钢协：9月主要产矿省份铁矿石原矿总产量同比增长20. 3%。9月份，河北、辽宁、四川、山西、内蒙古、安徽、新疆前七大主要产矿省份的铁矿石原矿总产量达7192. 55万吨，比上月增加34. 73万吨，增幅0. 5%；比上年同期增加1211. 95万吨，同比增长20. 3%；七大主要产矿省份的铁矿石产量占全国总产量的84. 9%，较去年同期占比增加3. 5个百分点。【证券时报】

全球宏观

◆拜登签署行政令解除旅行限制。美国总统拜登25日签署行政令，取消对中国、印度、南非、巴西和欧洲大部分地区的严格旅行限制。新政策将于11月8日生效。【新华社】

◆美专家认为三大原因导致美国供应链危机。美国麻省理工学院运输与物流中心主任约西·谢菲日前接受新华社记者专访时指出，美国政府在新冠疫情暴发后出台的广泛财政刺激措施、疫情对全球供应链的破坏以及美国基础设施老化，是导致当前美国出现供应链危机的三大原因。【新华社】

◆欧盟能源部长举行特别会议商讨能源问题。会议同意持续评估能源价格变化，以及欧盟委员会“工具箱”中的措施实施情况。12月，欧盟领导人将就应对能源问题再次展开讨论。【新华社】

◆西班牙向欧盟请求退出欧盟电力价格市场体系。【央视新闻】

◆法国宣布投资8亿欧元发展机器人产业。【新华社】

◆加拿大新政府宣誓就职。加拿大总理特鲁多26日带领新政府成员在首都渥太华宣誓就职。【新华社】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。